Reguty operacji z liczbami

Kolejnos¢ wykonywania dziafar
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Nierdwnosci
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Rozwiniecia dwumiandw i rozktad na czynniki pierwsze

PZWO |
(x+a)x + b) J

Aby pomnozy¢ te dwa dwumiany:

0 Pierwsze (x + a)(x + b) J‘

Pomndz przez siebie pierwsze

. " /A\
wyrazy obu dwumiandw. pierwszy 1 pierwSzy
wyraz Wyraz |
@ Zewnetrzne “engtrany wyray zewngtrzny wyraz |
Pomnéz przez siebie zewnetrzne .
wyrazy obu dwumiandw. i (X + Cl) (X + b) |
\
@ Wewnetrzne Newnetrzny wyraz
Pomnéz przez siebie wewnetrzne |
wyrazy obu dwumianéw. : (x + a) (.X' + b) ‘
wewnetrzny |
@ ostatnie wyraz |
Pomndz przez siebie ostatnie |
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X+bx+ax+ab

o L
Dwumian podniesiony
dokwadratu: (X +a)? = x2 + 2q + g2

Dwumiany z réznymi
znaka);ni: (x+a)x-a) =x2 - g2

Reguta iloczynu zerowego

Jezeli: (x o a) =0 |
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Roéwnania kwadratowe

Posta¢ rownania ma zhaczenie.

Réwnanie kwadratowe musi by¢ w ogolnej postaci —
rzyréwnane do zera. Po iedne('& stronie rownania powinno
& zero. Inaczej nie mozna bedzie skorzystac z requly
loczynu zerowego i rozdzielié mozliwych rozwiazan.

« Sformufowanie dwumiandw.

Po doprowadzeniu ré i
) 6wnania do prawidtowej .
fg;/ lgno ono przedstawiac iloczl;n dwé?ﬁe \53 staci,
it pj{ czynajgcych sie od x. Wpisz to, co wi mianow
potowa pracy bedzie za Toba. ' sz

Wyznacz pozostate dwa wyrazy
w dwumianach.

Ostatnie dwa wyrazy powinny spefnia¢ dwa warunki.
Po pierwsze, po pomnozeniu przez siebie musz3
dawac stafa wystepujacaw réwnaniu kwadratowym
(75). Po drugie, ich suma powinna byc rowna
wspotczynnikowi przy zmiennej x (-10%).

Uzupetnij znaki i sprawdZ prace.

Aby dokonczyc faktoryzacie, uzupetnij zn
po przemnozeniu powinny 3¢ ten sam znak, jaki wystepuje
przy statej rownania (75), a po zsumowaniu powinno sie
uzyskac prawidfowy wyraz z x (-10x). Nastepnie nalezy
rozwinac uzyskane dwumiany za pomoc3 metody P.

i sprawdzi¢, czy pasuia do réwnania w postaci wyjsciowe.

aki. State dwumianow

Ogolna postac réwnania
kwadratowego

ax? + bx + ¢

x2-10x-75=0

x )x )=0

Te liczby po pomnozeniu przez
siebie musza da¢ wynik —75.

(x 15)(x 5) =0

Suma liczb powinna by¢ réwna
wspotczynnikowi przy
zmiennej x — czyli ~10.

(x-15)(x+5)=0
x2+5x-15x-75=0

x2-10x-75=0
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Roéwnania kwadratowe
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Roéwnanie kwadratowe
wyroznik
= —bin2—$4ac W .
= == == zOr na pierwiastki rdwnania ‘

e — kwadra’cowego

ggior na pli;erwias’cki’ réwnania kwadratowego ‘
" na wykorzystac do rozwiazania réwnania
wadratowego w postaci:

-2
Wyroznik (delta) ﬁc ibxic |

Wyroznik to czes wzoru na pierwiastki réwnania
kwadratowego znajdujaca sie pod pierwiastkiem. Jedli
wyroznik jest wigkszy od zera, rownanie kwadratowe
ma dwa rzeczywiste rozwigzania. Jezelijest rowny
zero, istnieje jedno rzeczywiste rozwiazanie, a gdy
jest mniejszy od zera, nie istnieja rzeczywiste
rozwiazania rownania.

fszf#f wykresy
Ownania kwadra’cowego

' wspéirzed

Wierzchotel xv&erzcﬁor}r%ka
oblicza sie ze
wzoru —b/2a.




Funkcje

Wyznaczanie dziedziny funkcji.

seli funkcie zaprezen’towano w postaci ;éw::n;a,r swnania.
sezel #na wyznaczy¢ poprzez anaiizg teg: . . -
dzledzing MOZHE MY - L enie przez O lub przypadki - Wyznaczanie przeciwdziedziny/
el mots dojié do prob Qb“iﬁf]?;i,'ﬂe;eﬁfSt " rysowanie wykresu funkgji.
) . h. Jesli rownanie jest linlowe, g
ii!iig:cli::z;c‘leéli to parabc?la, zalmu‘l’ei 223;3)’1;?;;?;Cué Najleg;gym sposobem Wyznaczenia przeciwdziedziny
kartezjariskiego ukkadu wspotrzednyc i funkii jest narysowanie jej wykresu. Istnieja
a dzine. Narysowanie wykresu moze pomos: przypadki (na przyktad dla réwnar liniowych),
dziedzing. w ktérych mozna tatwo okredli¢ przeiwdziedzine.
- Zwykle jednak nalezy postuzy¢ sie wykresem.
Obliczanie mie]sc ZEP'OW)/CI’) FUﬂkCii. Kiedy znasz dziedzing, wystarczy wycia¢ whasciwy

fragment wykresu i zinterpretowac to, co pozostato.
Juz wiesz, jak to nalezy zrobi¢! Po prostu

podstaw f(x) = Oi wyznacz x z réwnania.
Obowiazuja doktadnie takie same requty, jak
podczas rozwigzywania réwnari: dziatania
odwrotne, requta PZWO, réwnania kwadratowe
itp. Rozwi?zaniem jest wartos¢ zmiennej x,

dla ktorej funkcja przyjmuje wartos¢ zero. Obliczanie wartosci {UnkCllo
Jesli masz wykres i mozesz odczyta¢ wartosc x, . : z
przy ktorej %l(x) = O, to miejsca z):erowe mozesz Oznacza to, o znae argument l’f hcf(ilsaz' ’cvt\'/tﬁ;ii?szzyéc
odczytac bezposrednio z wykresu! wartos¢ funkeii dla tego argumentu. Naj
Y ’ czescia w tym pytaniu jest zrozumienie, czego ono
dotyczy!

"
Praca z funkcjami zdefiniowanymi

w wielu przedziatach.

Funkcje zdefiniowane w wielu przedziatach to zbior
pogrupowanych ze soba funkeii, ktore dotycza réznych
ragmentow dziedziny. Nalezy pamietac o tym, aby
kazdg czes¢ rozpatrywac osobno.
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